

碧桂园集团“4+X”扶贫模式让铜川耀州脱贫路再上新台阶

不走的“老村长”撑起脱贫一片天

当我们的车子驶向陕西铜川耀州时，前一天暴雨连绵的天气竟然阳光晴好，瓦蓝的天空、浮游的云朵，都在提醒我们，渭北高原正以灿烂的面貌迎接着我们。

耀州，是碧桂园集团2018年5月20日将扶贫工作列为集团“双主业”之后，在全国9省14县定点结对精准帮扶的地点之一，通过多方位践行“党建扶志、产业扶富、就业扶技、教育扶智”的“4+X”扶贫模式，根据渭北高原自身基础特性，因地制宜摸索出一系列让耀州脱贫再上新台阶的试点之作。

■ 采写:新快报记者 陈斌
■ 图片:新快报记者 夏世焱



■ 贾曲河村碧桂园集团聘任的“老村长”刘周宏(左)带领合作社的农户们发展贝贝南瓜种植产业。



■ 左林斌(左)的耀州区沮水桃品农业专业合作社目前主要发展山桃核编织产品。



■ 碧桂园聘任的“老村长”刘碧林是原东石坡村妇女主任，后东石坡村与柳林村合并成一个大村，她现任柳林村妇联主席。



■ 碧桂园集团十分重视教育扶贫扶智的根本，在耀州区帮扶的“最美孝心少年”王遇雨，不单资助其学业，还为他们的搬迁安置房进行装修和配备相应家具，图为王遇雨和父亲在搬迁安置小区的新家里。

小小山桃核 撑起一片天

合作社制作车间长长的工作台上，左敏学正在挑拣清洁好的山桃核，准备将它们编织成山桃核坐垫。“负责人是我侄子左林斌，我负责每天看场、清洁，其余时间就编织成品，一个月固定收入1500元。”他说。

2018年4月，铜川市耀州区沮水桃品农业专业合作社在柳林村成立，负责人左林斌坐在办公室铺着山桃核坐垫的沙发上絮絮地告诉记者：“我外出打过几年工，也去过你们广东，后来父亲身体不好需要照顾，我就回来了。在外时看过人家用桃核做工艺品，我们这漫山遍野都是这，我就想弄这个。”

左林斌2017年开始尝试做山桃核工艺品，2018年合作社成立不久，

碧桂园集团精准结对帮扶工作人员进驻耀州，决定从产业扶持的角度帮扶合作社扩建和拓宽销售渠道，“到今年5月份，碧桂园集团已经下了10.7万元的采购订单。”

从山上采回来小山桃是青绿色的，剥去果肉，将桃核清洗干净，打上孔，再清洗一次，上笼蒸煮40分钟以消毒，然后挑个头大小比较均一的编织成品，这就是合作社目前的主打项目，暂时以山桃核坐垫和山桃核枕头、山桃核编织拖鞋为拳头产品。“山桃核加工品我首先考虑的是实用性，纯工艺品暂时不考虑，功能性不强，没什么市场竞争力。接下来我准备把产品礼品化，走精品+普通的双轨道路线，结合中药材给产品增加一些养生功能。”

左林斌说。

合作社现在固定工有10人，外围零散工约40人不等，覆盖了附近搬迁安置小区内的约20户贫困户，“熟手工人每天能编5到6个枕头，坐垫因为工艺稍微复杂些，一天最多能编2个。山桃核的收购价我按平均2元一斤收，附近谁都可以上山去采，按要求洗干净交过来就行。”

柳林村也是中宣部的驻点地，根据山桃核项目的实际情况，中宣部出资10万元以村委会的名义入股合作社，每年盈利部分的20%返还村委，以增加村委的收入，“附近贫困家庭已经把这山桃核加工当成生活来源和依靠了，越做越感觉责任越大。”左林斌略带忐忑地说。

不走的“老村长” 夯实的产业链

围绕“人”的关键因素，碧桂园集团在践行民营企业社会责任的精准扶贫中，制定出“三个寻找”计划，即寻找一批返乡扎根创业青年作为致富带头人、寻找一批“老村长”打造“不走的扶贫队员”、寻找一批深度贫困户因户施策助力脱贫。在柳林村，碧桂园聘任的“老村长”刘碧林是原东石坡村妇女主任，后东石坡村与柳林村合并成一个大村，她现任柳林村妇联主席。

“柳林村建档立卡贫困户有108户333人，除2019年计划脱贫5户10人、2020年计划脱贫14户18人外，其余贫困户现均已预脱贫。碧桂园的‘三个寻找’计划中，‘寻找深度贫困户’这一项，整个耀州区有100户，柳林村有12户，‘老村长’的工作内容之一，就是走访贫困户家庭，了解他们的需求，及时做好沟通和反馈的工作。”刘碧林坐在办公桌后告诉记者。

“想是我对东石坡和柳林的情况

都比较熟。”刘碧林讲起接受碧桂园集团“老村长”聘任之后走访贫困户的一些情况，感慨蛮多：“贫困户张新民近60岁，外出就业机会比较低，他有个30多岁的儿子，初中文化水平，离了婚，一个3岁娃娃要老张帮照顾，村里设了个村保洁员的公岗，就推荐他儿子去了。老张的老伴给介绍到碧桂园集团产业扶贫项目的柳林村苗木基地上工，也算有了相对稳定的收入来源，基地上务工男工是100元一天，女工80元一天，主要是重活体力活女工干不了，所以工资少一点。”

记者在苗木基地见到贫困户刘元智，老汉66岁，人很勤快，他掰着手指头告诉记者，7月在基地上了12天3小时零8分钟的班：“按小时算钱。”他说，老伴有骨关节病和风湿，家里全靠他一人务工挣钱，“老汉家里还养了20多只鸡，还有两亩地，种点麦子。最近刚搬迁进安置房，两房一厅，有78

平方米。”刘碧林补充说。

在贾曲河村当过10年村支书的刘周宏，2018年卸任后弄起蔬菜大棚，种黄瓜、西红柿、辣椒、豆角、甘蓝、白萝卜等蔬果，同年11月被碧桂园聘任为“老村长”，“协助宣传扶贫政策，碧桂园4+X精准扶贫模式，走访碧桂园帮扶的24户深度贫困户，了解他们的需求，同时发展贝贝南瓜种植，今年5月试种了30亩。”一边爬着山坡往贝贝南瓜种植基地去，刘周宏一边对记者说。

刘周宏带着几户农户，成立了耀州区兴盛种养专业合作社，由碧桂园集团提供贝贝南瓜的种子给农户，收成的南瓜以不低于2元的保底价回收，“贝贝南瓜现在很流行，号称‘南瓜界的爱马仕’，口感像栗子，甜糯甜糯的，个头不大，一个南瓜一斤左右。”“老村长”埋头干活的同时也不忘“宣扬”他的“南瓜产业”，被他和农户捧在手里的小南瓜，如同一枚枚希望的“小太阳”。